2. Tema Olgme ve Degerlendirme Sorulari
Yonerge: Asagidaki metinden yararlanarak 24 ve 25. sorulari cevaplayiniz. (Ders Kitabi 161.Sayfasi)
Bir 6grenci, biyoloji dersinin proje 6devi igin kuru incirleri kullanarak bir deney yapmistir. Yaptigi deneyde 10 gramhk

kuru incirleri Gc¢ farkli yogunlukta sivi iceren i¢ farkl kap icinde 45 dakika bekletmistir. incirleri her 15 dakikada bir
kaplardan gikarip agirliklarini 6lgmis ve agirlik degisimlerini gosteren grafikleri olusturmustur
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24. Ogrencinin hazirladigi kaplardaki sivilarin yogunluklarini siralayip bu ortamlan kuru incire gore adlandiriniz.
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25. incirler 45 dakika yerine 24 saat bekletilseydi sonug ne olurdu? Agiklayiniz.

Verilen grafikler ve metin lizerinden 24 ve 25. sorular1 birlikte inceleyelim:

 24. Ogrencinin hazirladigx kaplardaki sivilarin yogunluklarim siralayip bu ortamlar
kuru incire gore adlandiriniz.

M Grafik Analizi:
2. Grafik (Adirhik artti > 10 g = 13 g):
e Kuru incir su almistir — hiicre i¢ine su gegmistir.
e Bu, hipotonik ortama isaret eder.
¢  Sivinin yogunlugu incirin yogunlugundan diisiiktiir.
BYI. Grafik (Adirlik azaldi > 109 = 7 g):
e Kuru incir su kaybetmistir — dis ortama su vermistir.
e Bu, hipertonik ortama isaret eder.
e Sivinin yogunlugu incirden fazladir.
= Il. Grafik (Adirlik dedismedi = 10 g sabit):
e Su gecisi olmamistir — denge var.

e Bu, izotonik ortama isaret eder.
e Sivimin yogunlugu ile incirin yogunlugu esittir.
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</ 25. Incirler 45 dakika yerine 24 saat bekletilseydi sonu¢ ne olurdu? Aciklayiniz.
» Cevap:

I. Ortam (Hipotonik):

Kuru incir daha fazla su alir, sismeye devam eder. Ancak bir siire sonra denge saglanir. Eger hiicre
zarmin dayanma sinir1 asilirsa hiicreler patlayabilir (turgor basinci artisi).

Il. Ortam (Hipertonik):

Kuru incir daha fazla su kaybeder, burusur ve plazmoliz etkisi belirginlesir. Hiicreler biiziiliir,
canlilik zarar gorebilir.

III. Ortam (izotonik):

24 saat gecse bile su giris ¢ikis1 dengede oldugundan agirhk degismez.

Genel Yorum:
24 saatlik siirecte osmoz devam eder ve en sonunda hiicre i¢i ve dis1 arasinda denge saglanir. Ancak bu

stirecte hiicrenin yapisi, ortamin yogunluguna bagli olarak bozulabilir.
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